
 

 

 

 

PROCESSO SELETIVO DE ESTAGIÁRIOS 03/2022 

 

PROVA NÍVEL SUPERIOR 

 

LÍNGUA PORTUGUESA 

  

1 - A colocação do pronome oblíquo está incorreta em: 

a) Para não aborrecê-lo, tive de sair. 

b) Quando sentiu-se em dificuldade, pediu ajuda. 

c) Não me submeterei aos seus caprichos. 

d) Ele me olhou algum tempo comovido. 

 

2 - Encontramos pronome indefinido em: 

a) "Muitas horas depois, ela ainda permanecia esperando o resultado." 

b) "Foram amargos aqueles minutos, desde que resolveu abandoná-las." 

c) "A nós, provavelmente, enganariam, pois nossa participação foi ativa." 

d) "Havia necessidade de que tais ideias ficassem sepultadas." 

 

3 -Tendo em vista as regras de concordância, assinale a opção em que a forma verbal está 

errada: 

a) Existem na atualidade diferentes tipos de inseticidas prejudiciais à saúde do homem. 

b) Podem provocar sérias lesões hepáticas, os defensivos agrícolas à base de DDT. 

c) Faltam aos países subdesenvolvidos uma legislação mais rigorosa sobre os agrotóxicos. 

d) Persistem por muito tempo no meio ambiente os efeitos nocivos dos inseticidas clorados. 

 

4 - Assinale a alternativa em que o verbo é transitivo direto. 

a) Comprei um terreno e construí a casa. 

b) Os guerreiros dormem agora. 

c) O cego não vê. 

d) João parece zangado. 

5 - Identifique a alternativa em que o verbo destacado não é de ligação: 

 

a) A criança estava com fome. 

b) Pedro parece adoentado. 



 

 

c) Ele tem andado confuso. 

d) Ficou em casa o dia todo. 

 

6 - Identifique a alternativa que traz uma construção com o advérbio no grau comparativo de 

superioridade. 

a) Juliana conta piadas tão divertidamente quanto sua irmã. 
b) Marcelo observa as coisas mais minuciosamente que eu. 
c) Aquele candidato argumenta menos coerentemente do que seu adversário. 
d) Ela vive tão perigosa quanto insensatamente. 
 

7 - Assinale a alternativa que apresenta uma oração coordenada sindética: 

a) Na festa da Natália comemos, cantamos, dançamos a noite toda. 

b) Não beba quando está comendo, ficará com dores de estômago. 

c) O funcionário não quer trabalhar, aprender, estudar. 

d) Cheguei cedo, portanto terei de esperar a escola abrir. 

 

8 - Toda a gente dormia com a mulher do Jaqueira. Era só empurrar a porta. Se a mulher não 

abria logo, Jaqueira ia abrir, bocejando e ameaçando: 

- Um dia eu mato um peste. 

Matou. Escondeu-se por detrás de um pau e descarregou a lazarina bem no coração do fre-

guês.  

(Graciliano Ramos, São Bernardo) 

 

A forma verbal grifada: 

a) está no pretérito, indicando uma ação durativa ou repetitiva que começa num passado mais 

ou menos distante e perdura ainda no momento da fala. 

b) está no futuro do pretérito, indicando uma ação hipotética. 

c) está no presente, indicando que a ação se dará num tempo futuro. 

d) nenhuma das alternativas está correta. 

 

9 - “Ele era o inimigo do rei”, nas palavras de seu biógrafo, Lira Neto. Ou, ainda, “um romancis-

ta que colecionava desafetos, azucrinava D. Pedro II e acabou inventando o Brasil”. Assim era 

José de Alencar (1829-1877), o conhecido autor de O guarani e Iracema, tido como o pai do 

romance no Brasil. 

Além de criar clássicos da literatura brasileira com temas nativistas, indianistas e históricos, ele 

foi também folhetinista, diretor de jornal, autor de peças de teatro, advogado, deputado federal 

e até ministro da Justiça. Para ajudar na descoberta das múltiplas facetas desse personagem 

do século XIX, parte de seu acervo inédito será digitalizada. 



 

 

História Viva, n.° 99, 2011. 

Com base no texto, que trata do papel do escritor José de Alencar e da futura digitalização de 

sua obra, depreende-se que 

a) a digitalização dos textos é importante para que os leitores possam compreender seus ro-

mances. 

b) o conhecido autor de O guarani e Iracema foi importante porque deixou uma vasta obra lite-

rária com temática atemporal. 

c) a divulgação das obras de José de Alencar, por meio da digitalização, demonstra sua impor-

tância para a história do Brasil Imperial. 

d) a digitalização dos textos de José de Alencar terá importante papel na preservação da me-

mória linguística e da identidade nacional. 

 

10 - Adolescentes: mais altos, gordos e preguiçosos 

A oferta de produtos industrializados e a falta de tempo têm sua parcela de responsabilidade 

no aumento da silhueta dos jovens. “Os nossos hábitos alimentares, de modo geral, mudaram 

muito”, observa Vivian Ellinger, presidente da Sociedade Brasileira de Endocrinologia e Meta-

bologia (SBEM), no Rio de Janeiro. Pesquisas mostram que, aqui no Brasil, estamos exage-

rando no sal e no açúcar, além de tomar pouco leite e comer menos frutas e feijão. 

Outro pecado, velho conhecido de quem exibe excesso de gordura por causa da gula, surge 

como marca da nova geração: a preguiça. “Cem por cento das meninas que participam do Pro-

grama não praticavam nenhum esporte”, revela a psicóloga Cristina Freire, que monitora o de-

senvolvimento emocional das voluntárias. 

Você provavelmente já sabe quais são as consequências de uma rotina sedentária e cheia de 

gordura. “E não é novidade que os obesos têm uma sobrevida menor”, acredita Claudia Cozer, 

endocrinologista da Associação Brasileira para o Estudo da Obesidade e da Síndrome Metabó-

lica. Mas, se há cinco anos os estudos projetavam um futuro sombrio para os jovens, no cená-

rio atual as doenças que viriam na velhice já são parte da rotina deles. “Os adolescentes já es-

tão sofrendo com hipertensão e diabete”, exemplifica Claudia. 

DESGUALDO, P. Revista Saúde. Disponível em: http://saude.abril.com.br. Acesso em: 28 jul. 

2012 (adaptado). 

Sobre a relação entre os hábitos da população adolescente e as suas condições de saúde, as 

informações apresentadas no texto indicam que 

a) a falta de atividade física somada a uma alimentação nutricionalmente desequilibrada consti-

tuem fatores relacionados ao aparecimento de doenças crônicas entre os adolescentes. 

b) a diminuição do consumo de alimentos fontes de carboidratos combinada com um maior 

consumo de alimentos ricos em proteínas contribuíram para o aumento da obesidade entre os 



 

 

adolescentes. 

c) a maior participação dos alimentos industrializados e gordurosos na dieta da população ado-

lescente tem tornado escasso o consumo de sais e açúcares, o que prejudica o equilíbrio me-

tabólico. 

d) a ocorrência de casos de hipertensão e diabetes entre os adolescentes advém das condi-

ções de alimentação, enquanto que na população adulta os fatores hereditários são preponde-

rantes. 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 

 
 11 – “ Explorava-se em nome de Deus e do lucro” 
A Igreja Católica foi aliada dos europeus tanto na colonização espanhola quanto na coloniza-
ção portuguesa na América. Nas terras que mais tarde se constituíram o Brasil, assinale a al-
ternativa que aponta corretamente um dos serviços prestados pela Igreja em favor da coloniza-
ção: 
a) feitorias. 
b) capitanias hereditárias. 
c) catequese. 
d) pacto colonial. 
 
12 – Nos países desenvolvidos, dois fatores estão relacionados ao envelhecimento da popula-
ção. Assinale abaixo a alternativa que caracteriza o fenômeno. 
a) Queda na expectativa de vida e crescimento da taxa de fecundidade. 
b) Aumento da taxa de natalidade e aumento da taxa de fecundidade. 
c) Diminuição da taxa de natalidade e aumento da taxa de fecundidade. 
d) Aumento da expectativa de vida e diminuição da taxa de fecundidade. 
 
13 – Qual das alternativas abaixo preenche corretamente as lacuna do texto. 
 
My sports hero is Lionel Messi. He.........born in Rosario in Argentina on 24”June,1987. He 
...........good at football but he...........very small. In 1998, at the age of 11, he ............to Barcelo-
na in Spain. 
a) was – were – were – go 
b) was – was – was – go 
c) were – was – was - go 
d) was – was – was – went 

 

14 – Sobre as aves, complete as alternativas com verdadeiro (F) ou falso (F) e indique a opção 

correta logo a seguir: 

 Presença de ossos pneumáticos 

 Coração com quatro cavidades: dois átrios e dois ventrículos 

 Temperatura do corpo variável, de acordo com o meio externo 

 Embrião formado no interior do ovo, na porção externa do corpo da mãe 

a) V;V;F;V. 

b) V;V;F;F. 

c) F;F;V;V; 



 

 

d) F;V;F;V. 

 

15 – Qual a solução para 7,5x + 5>20 no universo dos números inteiros? 

a) x>2 

b) x<2 

c) x=3 

d) x=4 

 

16 – A razão entre o número de pessoas eu usam óculos em uma sala de aula e o número de 

pessoas que não usa óculos é representada pela fração 14/18. Então, podemos afirmar que o  

número total de estudantes na sala é de  

a) 14 

b) 18 

c) 22 

d) 32 

 

17 - Neste último domingo, Caio saiu para andar de bicicleta e decidiu ir até à casa de seu a-
migo José, percorrendo 1,5 km. De lá, os dois pedalaram até a casa de Sabrina, que ficava no 
quarteirão ao lado, 3 hm depois. Os três amigos decidiram ir até o alto da serra da cidade, pe-
dalando mais 4 km. De casa, até o alto da serra, Caio pedalou quantos metros? 

a) 5 500 m 
b) 5 800 m 
c) 5 303 m 
d) 5 530 m 
 

18) Uma empreiteira está construindo um edifício e fechou uma compra de pedra brita, material 
necessário para fazer o concreto. A brita, é entregue em caminhões, com caçambas na forma 
de paralelepípedos de 3 m x 1,5 m x 1 m. Os engenheiros calcularam um volume total de 261 
m³ de brita para realizar a obra. A quantidade de caminhões que a empreiteira teve de contra-
tar foi 

a) 81. 
b) 64. 
c) 36. 
d) 58. 

19 - Nos últimos anos, a matriz energética brasileira vem-se diversificando, sobretudo com a 

incorporação dos agrocombustíveis, como o etanol. 

O principal produto empregado na fabricação desse agrocombustível no Brasil é a(o): 

a) cana-de-açúcar. 

b) erva-mate. 

c) cera de carnaúba. 

d) coco de babaçu. 



 

 

 

20 - Um grupo de quatro países vem-se destacando no mundo contemporâneo. São países 

com economias emergentes de características semelhantes, conhecidos como BRIC. Compõe 

esse grupo, além da Índia, da Rússia e do Brasil, a(o): 

a) Coreia do Norte. 

b) China. 

c) Colômbia. 

d) Canadá. 

 

 

 

 


